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Kajtár István: Egyetemes állam- és jogtörténet 

Dialóg Campus Kiadó, 2005  

Kajtár István: Bevezetés a jogi kultúrtörténetbe  

Dialóg Campus Kiadó, 2004 

Voltaképpen nekünk, akiknek nem munkánk és nem a kenyerünk forrása a jog, mi 
közünk is ehhez az egészhez? Nos, csak annyi, mint az életünket alakító más fıbb erık-
höz. Korunkban nincs, akinek mindennapi életét ne fonná át a jog. Bármit teszünk, bár-
hogyan viselkedünk magánemberként vagy a gazdaság szereplıjeként, jogszabályok 
határozzák meg lehetıségeinket, kötelezettségeinket, jogi keretek rendezik egymáshoz 
és a világhoz főzıdı viszonyainkat. Senki sem szabadulhat attól, hogy a jogrend erıte-
rében tegye minden lépését, senki sem térhet ki az elıl, hogy a törvény ismeretének 
hiánya nem mentesít annak betartásától. A társadalmi és a gazdasági kapcsolataink szö-
vetét úgy támasztja meg a jogrend, ahogyan a csontváz az izmokat. Így Kajtár profesz-
szor e mővei segítenek abban, hogy jobban értsük a világot, amelyben élünk. 

A jog az európai kultúra egyik legkifinomultabb eszközrendszere. Rendszertechni-
kai megközelítésben elsısorban a jogrend intézményei szolgálnak eszközül a társadalom 
rendszerének felépítéséhez, alkotóelemei – a természetes és a jogi személyek – mőködé-
si kereteinek meghatározásához, a társadalom létéhez szükséges közremőködésük és 
együttmőködéseik biztosításához, ill. szabályozásához. Logikai szempontból a tisztán 
kivehetı és érvényesülı elvekre szakszerően és következetesen felépített jogrend gyö-
nyörő építmény – a rosszul összetákolt viszont biztonsággal nem járható labirintus, 
amely még útonállóknak is bıséges teret nyújthat. 

Földhözragadtan gyakorlatias nézıpont szerint vizsgálva, a joggal mindig, minde-
nütt az a baj, hogy annak elvei, szabályai, rendelkezései nem önmaguktól érvényesülnek, 
hanem a jogérvényesítés és a jogszolgáltatás keretében juttatják így-úgy érvényre azo-
kat. További, elvileg is kiküszöbölhetetlen probléma, hogy a jogszabályok szükségkép-
pen is csak elveket és azok érvényesítését szolgáló megoldástípusokat tudnak rögzíteni, 
azaz nem képesek minden egyes konkrét esetre, ügyre közvetlenül alkalmazható rende-
zéssel szolgálni. Ez teszi elkerülhetetlenné, hogy a jogérvényesítés és a jogszolgáltatás, 
a jogszabályok úgy mőködjenek, hogy az abban eljáró az egyes konkrét ügyekre kivá-
lasztja, hogy melyek az arra vonatkozó jogszabályok, értelmezi azokat, mérlegeli a kér-
déses ügyben szerepet játszó tényezıket, körülményeket, és így hoz döntést, rendelke-
zést, ítéletet. Teszik pedig mindezt erre valamilyen úton-módon felhatalmazott emberek, 
és ezzel a rendszerben óhatatlanul is megjelenik két meghatározó jelentıségő tényezı. 
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Egyikük lényege röviden jellemezhetı Hamlet szavainak kisebb kicsavarásával: „gyarló-
ság, ember a neved”. Ez pedig itt korántsem csak a döntéshozó esetleges, több-kevesebb 
emberi gyengéire vonatkozik, még csak nem is csupán arra, hogy senki sem képes a 
teljes joganyag minden részletét felölelı tudással, továbbá mindenkor hibátlan logikával 
és tökéletes következetességgel meghozni a döntéseket. Vonatkozik azokra a más embe-
rek döntéseibıl felépülı mechanizmusokra is, amelyek kisebb-nagyobb mértékben meg-
határozhatják a döntéshozó helyzetét, a feladatkörének ellátásához szükséges feltétele-
ket, és végsı soron mindezek révén hatással lehetnek az ı mőködésére. A félreértések 
elkerülése végett siessünk azonban rögtön azt is leszögezni, hogy ez a hasonló társadal-
mi berendezkedéső országokban mindenütt így van. 

A másik tényezı abban összegezhetı, hogy mind a jogérvényesítésben, mind a jog-
szolgáltatásban a döntésig elvezetı folyamat többnyire hosszadalmas, több-kevesebb 
lehetıséget ad a feleknek arra is, hogy az érdekeiknek megfelelıen késleltessék, elhúz-
zák, és a végeredményt sem lehet biztonsággal pontosan elıre látni. Mindez eleve és 
kikerülhetetlenül következik a rendszer felépítésébıl. 

Mit jelent mindez a gyakorlatban? Például azt, hogy az üzleti életben minden szer-
zıdéssel szerzett jog csak annyit ér a jogosult számára, amennyit az a gyakorlatban is 
érvényesíteni képes abból, ha kell, jogvita, bírósági eljárás útján is. Gyenge anyagi lába-
kon álló kisebb cégek ezt igen fájdalmasan megérezhetik, ha tıkeerıs nagyokkal kerül-
nek szembe. Például azt, hogy jóllehet a jogalkotás egyik kiemelkedıen nagy találmánya 
a kimagasló alkotó teljesítményeket honoráló szabadalmi oltalom, ám a gyakorlatban a 
szabadalmasnak gazdaságilag az is csak annyit ér, amennyit ténylegesen képes érvénye-
síteni belıle a bitorlókkal szemben. Például azt, hogy a napi életben az emberek túlnyo-
mó hányada többnyire inkább eltőri a vele szemben elkövetett jogsértéseket, mintsem 
vállalja a pereskedés minden nyőgét, költségét, kockázatát. Így eshet meg, hogy még a 
napfényt is ellophatják: a telekszomszéd a szabálytalanul túlépített épületével, fáival, 
napkollektorával elfogja a fényt, mi pedig inkább tőrjük, mintsem fellépjünk ellene – 
amiben esetenként benne lehet némi gyanakvás is a jogszolgáltatóval szemben. 

De legyünk igazságosak: a gyakorlati megvalósítás rendszerébıl szükségszerően 
következik, hogy maga a jogalkotás sem tökéletes. Ennek okai között ott vannak az 
emberi tényezık, s úgyszintén azok a sajátosságok, amelyek szerint a modern állam 
legfıbb jogalkotó szerve, a mindenkori országgyőlés a választások nyomán összeáll és 
mőködik, a benne lévı pártok, valamint a képviselık legalábbis jelentıs része pedig 
vigyázó szemét már a majdani újraválasztásra veti. Tény az is, hogy az egyes jogsza-
bályok hatalmas és sok ágon összefonódó halmazából kialakuló jogrend olyan bonyolult 
rendszert alkot, amelyben már szinte lehetetlen teljeskörően áttekinteni az egyes elemek 
minden egymásra hatását, s ezért szintúgy csaknem lehetetlen mindenkor problémamen-
tesen beilleszteni az újabb jogszabályokat, ill. a módosításokat. És akkor még nem be-
széltünk a mindenkor, mindenütt meglévı törekvésekrıl, amelyek bizonyos partikuláris 
érdekeket igyekeznek érvényre juttatni a jogalkotásban. Így jutunk el pl. ahhoz, hogy 
törvénnyel kényszerítik ránk bizonyos szolgáltatások megvásárlását akkor is, ha azt 
magunk nem akarnánk igénybe venni, s amelyek garanciális értéke is nemegyszer két-
ségbe vonható, legalábbis a kivitelezésük minısége alapján. 

Az állam. A védıoltások cudarul kellemetlenek tudnak lenni, de sokkal rútabb ba-
joktól óvnak meg. Valahogy így vagyunk a jól mőködı állammal is. Kellemetlen kötele-
zettségeket ró reánk, pl. ezerféle jogcímen adókat szed, kényelmetlen önkorlátozásokra 
kényszerít, eltartatja velünk sokféle kép- és tisztviselıjét, egyéb nyőgökkel is terhel, ám 
ha igazán jól mőködik – ami ritka! –, akkor mindezt annak érdekében teszi, hogy opti-
mális élet- és mőködési viszonyokat teremtsen a társadalom számára. Jó példa, hogy az 
állami beavatkozások legelszántabb ellenzıi is rendırért kiáltanak, ha egy marcona úr az 
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értékeik átadására szólítja fel ıket, és közigazgatásért, ha mások az ı jogaikba gázolnak, 
vagy éppen az egészségüket, életvitelüket veszélyeztetik. Baj akkor van, ha az állam 
még csak nem is jól mőködik, és ellenünkben a rajta eluralkodottak érdekét szolgálja. 

Ez a helyzet a joggal is: kényszerek, terhek, önkorlátozások rendszere, de még így is 
az optimális eszköze a kapcsolatok megbízható mőködtetésének, elvégre „ha békét 
akarsz, készülj háborúra”. Aki pl. gazdasági ügyekkel foglalkozik, jól tudja, hogy az 
ügyletek nélkülözhetetlen része a jogi munka, a szerzıdések, bizonylatok jól felépített 
rendszere. Voltaképpen a szerepük meghatározó jelentıségő része, hogy ha vitába keve-
redünk a másik féllel, bizonyítékul szolgáljanak arra, miben is állapodtunk meg és ki mit 
végzett ebben. Végsı védelmi eszközként pedig számunkra az a rendeltetésük, hogy ha a 
másik féllel folytatott vitánkkal bíró elé kell állnunk, ı a mi igazunkat olvassa ki belı-
lük, és azt juttassa érvényre. Más kérdés, és visszavezet a nem jól mőködı állam prob-
lematikájára, ha miközben a modern demokrácia egyik alapelve szerint a törvény elıtt 
mindenki egyenlı, a jogérvényesítés és a jogszolgáltatás tényleges mőködése nem képes 
maradéktalanul kizárni a pozícióval, kapcsolatokkal, gazdasági erıvel való visszaélés 
minden lehetıségét. 

Annak a sok évezredes, bonyolult és nemegyszer igencsak kacskaringós útnak, ame-
lyen a civilizációnk fejlıdésében idáig eljutottunk, az állam- és jogtörténet az egyik 
kiemelkedıen fontos és izgalmas vetülete. Bár az errıl szóló a kitőnı kötetét a neves 
jogászprofesszor tankönyvnek mondja, sokkal több is annál: érdekes, tanulságos olvas-
mány mindenkinek, aki intellektuálisan nyitott, és igényes arra, hogy jól tájékozott le-
gyen a világ dolgaiban, mőködésének mikéntjében. Tekinthetjük úgy is, mint izgalmas, 
örök küzdelmet a szabályozni akarók, az aktuális szabályzást a maguk javára fordítani 
igyekvık és a szabályozás számukra kellemetlen hatásai alól kibújni törekvık között. 
Olvashatjuk a nyugati civilizáció máig ívelı hihetetlenül nagy és csavaros kalandjának 
részeként is, és ezzel éppoly izgalmas, mint a történelem és a mővelıdéstörténet bármely 
területe. Aki pedig a jogról úgy tartja, hogy száraz tudomány, az kellemes meglepetéssel 
tapasztalja majd, milyen gördülékeny, magával ragadó e könyvek stílusa. 

Az Egyetemes állam- és jogtörténet térben és idıben hatalmas ívő áttekintéssel 
szolgál. Amint Kajtár professzor írja, az állam- és jogtörténeti vizsgálódás itt több kon-
tinens birodalmaira, tartományaira terjed ki, középpontjában ugyanakkor Európa áll, 
történelmi értelemben tekintve annak kereteit. Azzal pedig, hogy mőve az ókori Kelet 
államainak és jogának bemutatásával indul – kiemelve, hogy „Ex Oriente lux”, azaz 
Keletrıl jön a fény – az idıtávja nagyjából négy és fél ezer évet tesz ki.  

A mő a történelem kereteibe ágyazva bemutatja és egymással összehasonlítja az ál-
lamok és a jogrendszerek történeti kialakulását és fejlıdését a fenti keretek között. Meg-
ismertet az állam- és jogrendszerek modelljeivel, feltárja azok alapstruktúráit és mőkö-
désük meghatározó elveit, bemutatja az alapintézményeiket, és elemzi, értékeli 
mindezeket. Megtaláljuk benne az egyetemes jogi kultúra számos nagy jogtörténeti és 
politikai dokumentumát. A témacsoportjai: Az ókori kelet és az antikvitás. Benne:  
Az ókori Kelet államai és joga; Az ókori Hellász államélete és hatásai; A római állam-
élet alapvonásai; A bizantinizmus és következményei / A középkor évszázadainak alap-
összefüggései. Benne: A középkor alapvetı struktúrái; A középkori állam fejlıdési 
szakaszai; A legfontosabb jogforrások és jogi területek a középkorban; A városok és 
joguk; Az egyház szervezete és joga / A polgári korszak állam- és jogrendszerének 
alapösszefüggései. A modern alkotmánytörténet alapvonalai, az egyes jogágak alapelvei 
/ Az egyes térségek állam- és jogfejlıdése. Benne Európa államai és régiói mellett: Az 
amerikai kontinens állam- és jogfejlıdésének alapvonalai; Ázsia jelentısebb térségeinek 
államtörténete alapvonalakban; A fekete kontinens államainak történeti fejlıdése / Ki-
emelt jogtörténeti vizsgálatok.  
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Bevezetés a jogi kultúrtörténetbe.  
Amint az igen jól kitőnik az ebben a könyvben sorakozó példákból is, a jogalkotás 

és a jogalkalmazás gyakorlatában ott tükrözıdik a szóban forgó társadalom berendezke-
désének, hatalmi viszonyainak nagy része. Minden olyan társadalomra, ahol az istenadta 
népnek van beleszólása a törvényalkotók kiválasztásába vagy képes lenne azt kierısza-
kolni magának, kétségkívül elmondható, hogy olyan a jogrendje – az erényeivel és szin-
túgy a hibáival és a gyengeségeivel –, amilyet megérdemel. Ezen túlmenıen is, a jog-
rend aktuális állapota és fejlıdése – amint arra már fentebb utaltunk – mindig, mindenütt 
szerves része az állam és az azt alkotó közösség állapotának és fejlıdésének. A jogi 
kultúrtörténetrıl ezért is méltán elmondható, hogy az voltaképpen az államok és népeik 
kultúrtörténetének egyik sajátos és nagyon jellemzı vetülete. A nyugati civilizációban 
pl. feltehetıen az utóbbi évtizedek egyik jellemzı vonása e tekintetben az a hatás, ame-
lyet az állam túlhatalma és az annak nevében eljáró szervezetek esetleges túlkapásai 
elleni fellépések tettek a nyomozati és a büntetıeljárások szabályozására. Szélsıséges 
esetekben ez mutatkozik meg abban, hogy a gyanúsított, ill. vádlott személyiségi jogai 
bizonyos körülmények közt megelızhetik a társadalomnak a bőnüldözéshez főzıdı 
érdekeit. 

Kajtár professzornak ez a mőve is kitőnı és fıként nagyon tanulságos olvasmány. 
Ismerjük el: a nyelvezete, különösen a bevezetı részben, kissé talán száraznak érzıdik 
annak, aki nem szokott hozzá a szakmunkák szabatos fogalmazásához. Ám nagyon ha-
mar ráérzünk a téma valódi ízére, vonzerejére, és innen már visz magával annak érde-
kessége. A tanulmány témakörei a civilizált élet gyakorlatilag minden területét átfogják: 
Fejezetei: A jogi kultúrtörténet körvonalai és területe / Az alkotmányjog és közigazgatás 
jogi kultúrtörténeti vizsgálata. Benne egyebek közt: A szuverén hatalom jogi kultúrtör-
téneti ábrázolása; A koronázás jogi kultúrtörténete; A törvényhozás jogi kultúrtörténete; 
Az önkormányzatok jogi kultúrtörténeti világa; Az állam szolgái / Bőn és bőnhıdés. 
Benne: A bőnös cselekedetek; A büntetıeljárás; A vesztıhely és a hóhér / A magánjog 
és az üzleti élet jogi kultúrtörténete. Benne: Házasság – család – személyi állapot; A jogi 
stílus a kontraktusok világában; A pénzügyek világa / Az igazságszolgáltatás jogi kultúr-
története. Benne: Az igazságszolgáltatás színhelyei és tárgyi világa; Az igazságszolgálta-
tás „szent szövegei”; A jogászrend a jogi kultúrtörténetben; A bírói esküszövegek;  
A prókátorok / A háborúk, a követségek és békekötések a jogi kultúrtörténet tükrében. 
Benne: Az állam fegyveres erejének szimbólumai az építészetben; Az egyenruhák ha-
talmi szimbolikája; A dicsıség, a fegyveres hatalom és az erıszak menetei; A katonai 
kitüntetések kultúrtörténete; A katonai bőncselekmények és a fegyelmezés joga; Diplo-
mácia, diplomaták; A követségek; Hadüzenetek és békekötések; Hadi- és hajóhadpa-
rancs / Az alattvalók a jogi kultúrtörténetben. Benne: Az alattvaló a maga körében: a 
rendtartó falu, Az agrárközösségek célszerő rendje; A céhek világa. 

Rendkívül színesek a verbális illusztrációk, azaz az idézetekben felvonultatott szö-
vegek. Egyebek közt káprázatos helyszíni tudósítást kapunk az utolsó magyar királyko-
ronázásról, ma is mértékadónak elfogadható rendelkezéseket Kıszeg város 1649-es 
statútumából, részletet II. Józsefnek az állami hivatalnokokhoz intézett „pásztorlevelé-
bıl” – és még hosszan folytathatnánk.  

    Ismertette: Dr. Osman Péter 
 

 
Dr. Osman Péter, közgazdaságtudomány kandidátusa. 
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